63. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

. kolo kategorie Z7

Z7-11-1

Tabulka na obrazku mé obsahovat sedm pfirozenych ¢isel, pficemz v kazdém Sedém
poli mé byt soucin é&isel ze dvou bilych poli, kterd s nim sousedi. Cisla v bilych polich jsou
navzajem ruzné a soucin cisel v sedych polich je roven 525.

Jaky je soucet ¢isel v Sedych polich? Najdéte vSechny moznosti. (E. Patdkovd)

MozZné FesSeni. Oznacime si ¢isla v bilych polich a pomoci nich vyjadiime, jak vypadaji
souciny v Sedych polich — viz obrézek.
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Souéin ¢isel v Sedych polich je v zavedeném znaceni roven a-b-b-c-c-d, a ten ma
byt roven 525. Jediny zpusob, jak vyjadrit toto ¢islo jako soucin Sesti pfirozenych cisel, je

526=1-1-3-5-5-T7.

Porovnanim s pfedchozim vyjadfenim zjistujeme, ze 1 a 5 musi byt ve vnitinich bilych
polich, zatimco 3 a 7 v krajnich. Dvé ze ¢ty moznych vyplnéni tabulky jsou na nasledujicim
obrazku. Zbyla dvé vyplnéni jsou osové soumérna s uvedenymi, tudiz davaji stejny soucet
¢isel v Sedych polich.
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Mozné soucty ¢isel v Sedych polich jsou 3+5+35=43 a7+ 5+ 15 = 27.

Hodnoceni. 1 bod za rozklad ¢isla 525 na 6 pfirozenych ¢isel; 2 body za nalezeni jednoho
vyplnéni; 2 body za nalezeni druhého vyplnéni; 1 bod za urceni spravnych souctu.

Z7-11-2
Ivana, Majka, Lucka, SaSa a Zuzka zavodily v ¢etbé téze knihy. Za jednu hodinu stihla
Lucka pfecist 32 stran, coz bylo pfesné v poloviné mezi pocty stran, které stihly precist
Sasa a Zuzka. Ivana pfecetla o 5 stran vice nez Zuzka a Majka pfecetla o 8 stran méné nez
Saga. Zadna dvé dévéata nepfecetla stejny pocet stran a nejhorsi vysledek byl 27 stran.
Urdete, kolik stran precetla jednotlivd dévéata. (M. Dillingerovd)

MozZné feSeni. Uvazme, které dévée mohlo pfecist nejméné stran. Lucka to byt nemohla,
protoze jeji vysledek byl jiny nez 27. Sasa to byt nemohla, protoze Majka precetla o 8 stran
méné. Pokud by to byla Zuzka, pak by Ivana musela pfecist 27 + 5 = 32 stran. Tento
piipad vSak nastat nemohl, protoze kazda z divek precetla jiny pocet stran. Ivana to také
byt nemohla, nebot Zuzka precetla o 5 stran méné nez ona. TudiZ nejméné stran musela
precist Majka.

Pokud Majka precetla 27 stran, pak SaSa precetla 27+ 8 = 35 stran, coZ je o 3 vic nez
Lucka. Zuzka potom musela pfecist o 3 strany méné jak Lucka, tedy 32 — 3 = 29 stran.
Posledni z divek, Ivana precetla 29 + 5 = 34 stran.

Hodnoceni. 1 bod za zjisténi, ze Ivana ani Sasa nepfecetly 27 stran; 2 body za zjisténi,
Ze Zuzka nepfecetla 27 stran; 3 body za vysledky dévcat.

Poznamka. ResSeni je mo#né znazoriiovat graficky podobné jako v doméacim kole.

Z7-11-3
Po narazu kaminku praskla sklenéna tabule tak, ze vznikly ¢tyfi mensi trojihelniky
se spole¢nym vrcholem v misté narazu. Pritom plati, ze:

e sklenéna tabule méla tvar obdélniku, ktery byl 8 dm Siroky a 6 dm vysoky,
e trojuhelnik vpravo mél tiikrat vétsi obsah nez trojahelnik vlevo,
e trojuhelnik vlevo mél dvakrat mensi obsah nez trojthelnik dole.

Urcete vzdalenosti bodu narazu od stran obdélniku. (E. Nowotnd)

MozZné feSeni. Trojtahelnik vpravo a trojuhelnik vlevo maji stejné dlouhou jednu stranu,
a to stranu dlouhou 6 dm, ktera je soucasné stranou obdélniku. Protoze trojahelnik vpravo

mé tfikrat vétsi obsah nez ten vlevo, musi byt velikosti jejich vysek na zminéné strany ve
stejném poméru. Soucet téchto vysek je roven Sifce obdélniku, jez je 8 dm. Vyska levého
trojahelniku, tj. vzdalenost bodu narazu od levé strany obdélniku, je tedy 2dm a vyska
pravého trojihelniku, tj. vzdalenost bodu narazu od pravé strany obdélniku, je 6 dm.
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7 uvedeného plyne, Ze trojihelnik vlevo ma obsah 6 dm? (% = 6). Trojuhelnik dole
mé obsah dvakrat vétsi, tedy 12 dm?. Strana dolniho trojthelniku, kterd je soucasné stra-
nou obdélniku, je dlouhd 8dm. To znamend, ze odpovidajici vyska tohoto trojihelniku,
tj. vzdalenost bodu narazu od dolni strany obdélniku, musi byt 3dm (% = 12). Vyska
obdélniku je 6 dm, tedy vzdalenost bodu narazu od horni strany obdélniku je také 3dm

(6—3=3).

Jiné fesSeni. Rozdélme obdélnik pfimkami prochazejicimi bodem narazu na étyfi mensi
pravotuhelniky jako na obrazku.

Kazdy z téchto pravouhelnikt je prasklinami rozdélen na dva shodné trojahelniky.
Odtud vyplyva, ze soucet obsahti levého a pravého trojihelniku je stejny jako soucet obsaht
horniho a dolniho trojuhelniku. Tento soucet je tedy polovinou obsahu celého obdélniku,
tj. 24 dm?. Ze druhé podminky v zadani plyne, Ze obsah trojtihelniku vlevo musi byt 6 dm?
a obsah toho vpravo 18 dm?. Ze tieti podminky v zadani plyne, Ze obsah trojthelniku dole
je 12dm?. Obsah trojthelniku nahote je tudiZ stejny.

U vSech trojuhelnik zname obsah a jednu stranu. Odpovidajici vysky, tj. vzdalenosti
bodu narazu od jednotlivych stran obdélniku, lze nyni urcit stejné jako v druhé casti
predchoziho feseni.

Hodnoceni. 3 body za vzdalenosti bodu narazu od levé a pravé strany obdélniku; 3 body
za vzdalenosti bodu narazu od dolni a horni strany obdélniku. Spravné feseni bez komen-
tare ohodnotte nejvyse 3 body.



